

亮点集萃

Liang dian ji cui

牟平 “三心”创新社会管理

导报讯 牟平经开区创造性地做好社会管理和新形势下群众工作,为经济社会的发展营造和谐稳定的环境。

一是与群众贴心。开展“干部下基层,争做群众贴心人”活动,组织引导干部深入基层,筑牢社会管理的群众基础。二是使群众舒心。园区管委把保障和改善民生作为社会建设的重点,解决了一大批群众最关心的利益问题。三是让群众安心。园区管委注重“疏导”和“调解”,狠抓安全与稳定,努力构建和谐稳定的社会环境,“只有让群众安心,才能构建和谐稳定的社会环境,增强社会管理的凝聚力”。

(康久虎 王姗姗 王飞)

金乡 坚持不懈抓招商

导报讯 近日,金乡经开区召开招商工作座谈会,学习贯彻全县加快发展推进会议精神,决定:一是坚持“走出去,请进来”的招商方式,到京津地区、济南、胶东半岛、长三角等重点地区和城市创建招商引资的平台;二是要坚定不移地贯彻“高层推进,招大引强”的招商思路。以北京对外交流合作办公室为依托,加强与国家有关部委、中国食品工业协会、全国工商联农业产业商会对接,高层推进,选择重点,从源头上找项目;三是坚持“挂大联盟,以企招商”的思路不动摇,充分发挥企业在招商引资中的主体作用。

截至一季度末,开发区规模以上工业生产总产值37323万元,增长26.6%;地方财政收入1689万元,增长76.5%。

(韩寒 郝华丽)

陵县 推行“一线工作法”

导报讯 去年以来,陵县经济开发区以服务基层、服务群众、服务发展为重点,大力提倡到一线去,摸情况、出主意、想办法、拿对策,按照“工作力量在一线配置,情况在一线了解,感情在一线融合,问题在一线解决,绩效在一线考核”的原则,明确联村、联厂干部为直接责任人,做好村情民意调查、政策法规宣传、群众信访调解、企业协调服务等工作。

自推行“一线工作法”以来,该县机关干部先后为群众解决问题196个,帮扶困难群众162人,为企业协调解决各类问题120余件。

(黄斌)

“大招商”与“招大商”并举

平度经开区加快转型扩容

◆记者 刘民 通讯员 高万成

走进平度经济开发区,从塔吊高耸的上品广场项目建设工地,到机声隆隆的海尔9秒生产线;从建设中的青啤工业园和三利工业园,到紧锣密鼓的园区基础设施建设现场,到处都是热火朝天的场景。

作为平度市第二轮招商引资项目落地“八大战役”的主战场之一,今年以来,平度经济开发区突出抓好园区规划、招商引资、项目建设、财政税收、园区配套等重点工作,加快省级经济技术开发区扩容建设,为打造成省内一流开发区,实现开发区强势崛起奠定了坚实基础。

“经济发展是动态的,不进则退,慢进、小进也是退。”平度经开区党工委书记刘忠锐说,“面对当前全市发展的难得机遇期,我们必须以奋力争先的强劲态势,高擎发展旗,坚定振兴路,唱响崛起歌,全力以赴‘提速快跑’,打响全市第二轮招商引资项目落地‘八大战役’。”

高点定位做好规划文章

按照“起点更高、功能更全、后发效应更长”的要求,开发区紧紧围绕“谋求新跨越,打造新园区”的总体思路和奋斗目标,以世界眼光谋划未来,以国际标准高点定位,深度挖掘打造省内一流开发区的本土优势,跳出平度看平度。

新的规划坚持与城镇规划、交通规划相结合,与土地利用规划、环境保护规划相结合,与园区工业



平度青啤工业园

远景规划相结合,以海尔、青啤、泛高、三利、淄柴等区中园为平台,形成新的特色园区、精品园区,全面提升园区的整体品位和综合竞争力。以东部新拓展区域要真正体现出新型工业区的内涵、功能、作用和地位,体现园区内在的吸引力和凝聚力为目标,以独特的思路培育特色产业,形成园区特色优势,构筑起园区在全市的龙头地位,凸显园区的集聚和辐射功能。

另外,逐步建立起能为园区企业提供优质服务的金融、保险、电信、电力、运输、科研、餐饮、卫生等配套机构,不断完善与先进制造业相配套的园区生产服务体系。

创新理念力促招商引资

今年以来,开发区继续把招引大项目作为招商引资的重点来抓,依托独特的区位优势,积极打造投资发

展的高地,聚集资金、人气的洼地。

以现有区中园为平台,加快招商引资步伐,发挥“省级开发区”品牌优势,实现“大招商”和“招大商”并举,力争到年底引进3-5家总投资过1000万美元的外资项目和总投资过5亿元的内资项目。

着力将青岛海尔电冰箱(国际)有限公司,打造成为全球最高速、最柔性冰箱制造基地;在全力抓好青啤工业园40万升产能扩建项目的基础上,加快推进总投资6亿元的青啤麦芽项目;以泛高工业园为依托,力争引进更多的配套企业,全力打造亚洲最大的针织内衣生产基地。同时,鼓励和支持淄柴博洋、三利等核心企业投资进行新项目建设,协助引进配套项目、上下游企业。

强化措施加快项目建设

为实现“十二五”开局之年的

新突破,开发区一心一意谋发展,环环相扣抓落实,对引进来的项目坚持把服务“竹竿”插到底。

为使大项目、好项目尽快见形象、见效益,开发区党工委继续推行项目建设联席会议制度和领导干部帮包企业制度,深入项目建设工地,现场办公,及时帮助解决项目建设过程中和企业运营方面遇到的难点问题,力促企业不断做大做强。

重点推进总投资1000万美元的全市第一家日本独资花边生产项目,总投资5.5亿元的全市第一个最大的中心商务区项目等的建设进度,全面提升开发区形象,为发展总部经济提供强有力的平台。

对于天和、万基、锦锦、普利特等其他在建项目,倒排工期,责任到人,定期调度,促使项目早建早收益,确保年内工业和商业服务业项目开工总面积达到50万平方米以上,力争竣工项目达到10个。

借“蓝区”之利招天下客商

日照经开区打造“蓝色强磁场”

◆记者 刘民

近日,在北京举行的日照蓝色经济区规划建设暨项目推介签约会上,日照经济技术开发区共推出招商项目19个,签约项目5个,总投资金额166.38亿元。

日照经开区紧紧围绕“建设国内一流开发区”的目标,以“转方式、调结构”为主线,充分发挥临近亿吨大港与毗邻市区的区位优势,充分利用半岛蓝色经济区与鲁南临海产业发展战略新机遇,以项目引进推动产业结构优化升级,构筑特色鲜明的临港产业集群。

突出先进制造业、高新技术产业、现代服务业等投资强度高、经济效益好、科技含量高、带动能力强、

环境污染少的临港产业,抓好项目招引与招商推介,对外深化对韩招商,拓展欧美,重点放在世界500强企业,对内瞄准大城市、大企业、大科研院所,重点放在行业百强,努力打造全省乃至全国重要的汽车产业基地、浆纸基地、粮油加工基地、现代物流基地、海工装备制造基地。

以产业招商为主导,积极构筑特色产业集群。大企业、龙头企业既是经济发展的主体,更是招商的最大优势资源。开发区重点把现有的汽车零部件产业、浆纸产业、粮油产业以及即将建设的海工装备制造业等主导产业做大做强。强化日常企业服务,为企业发展创造一流的环境,不断坚定企业做大做强的信心和决心,促进企业不断增资扩

股上规模、对外开展合资合作,新上二期、三期项目,并促进相关配套项目的快速跟进,形成招商引资的自我良性循环。各产业园区立足园区实际,研究国家产业政策与国内外产业转移趋势,在服务好园区内项目建设与企业运营的基础上,积极开展本产业的招商工作,促进园区骨干企业增资扩股、做大做强,推动全区企业招商蓬勃开展。该区威亚汽车发动机项目短短4年时间就形成3个发动机工厂、两个铸造工厂、一个模具工厂“一片厂区六个项目”的格局,年生产能力达到40万台发动机,预计远期生产能力扩展到130万台。

抓好项目服务,开展专业招商,促招商引资新突破。该区精心设

计项目专案,详细了解项目情况,收集整理相关资料,围绕投资环境、产业配套、设施配套、项目选址、政策法规等多个主题精心编写项目专案,主动为客商投资决策当好参谋和助手。实施项目全程代办制,把服务“大新外、高精尖”项目作为重中之重,跑省进京为外资大项目报批相关手续,切实做到“零距离、保姆式、全天候、一条龙”服务。在国内外精心组织开展了多次招商推介专题活动,达到了“企业搭庆典,政府唱招商戏”的效果。

今年以来,开发区充分利用临港优势,围绕重点产业培育,加大招商推介和项目招引力度。目前,共有在谈项目15个,计划总投资106亿元。

“集群化”带来“跨越式”

河口经开区“块状经济”崛起

4月下旬,山东金开石化设备制造有限公司的“A1、A2级压力容器”设计许可,通过了国家质检总局委托中国化工装备协会进行的鉴定评审,成为东营压力容器制造企业第一家同时具有“A1、A2级压力容器”制造、设计双资质的公司;5月13日,东营海鑫石油装备公司与肯尼亚一家公司签订了价值4900万美元的钻机设备合同……由“一个企业”发展成“一个行业”,成为东营河口经济开发区发展产业集群、壮大区域经济实践的生动诠释。“石油装备聚集区”的悄然成长,标志着河口经开区具有强大生命力、能提升区域经济竞争力的“块状经济”正在崛起。

加快集群化发展,是提升区域综合实力的有效途径,是实现跨越式发展的必由之路。经过几年的积累和沉淀,河口经开区内生的经济能量聚集已经到了即将喷发的“临界点”。抢抓“黄蓝”两大国家战略融合发展的良好机遇,大力发展产业集群,实现优势产业对接,是河口经开区壮大区域、实现跨越式发展的必然选择。

抓住特色优势,配置产业集群,不仅促进了企业聚集发展,更为重要的是为企业集群通过社会资源优化配置,提炼出体系较为完善和整体竞争力强的区域优势产业及其群体打下了基础。良好的发展环境吸引了一批企业前来“淘金掘宝”,有效促进了企业聚集发展。

产业集群的魅力还在于它的外向性。河口经开区实现了产业聚集抱团发展,园区内聚集了精诚、金舜、金开、海鑫等一批投资规模大、带动力强的石油装备制造企业,可生产钻井平台、钻机、钻具、无缝钢管、石油天然气用油管、套管、钻杆、管线管等,形成了钻井、采油“地上地下”全覆盖的产业链。产品不仅满足省内外客户需求,而且远销中东、南美、俄罗斯、印度、印度尼西亚、澳大利亚等多个国家和地区。

大项目、大企业,对产业集群的形成以及对提升河口区域竞争力的作用显而易见。为此,河口经开区通过积极培育龙头骨干企业,激发产业集群的发展活力。在支柱产业、特色产业和新兴产业中,将有关的扶持政策集中起来,向重点对象倾斜,做大做强龙头企业,使之成为产业集群的核心主体。大企业的引进培植,拉动了上游产品的发展,牵动了下游产品的延伸,产业聚集强力助推河口工业呈现出加速发展的态势。

良好的产业基础吸引了一大批国企和优势资本进入该区,与生命力旺盛的强势企业形成战略联盟,又加速了产业集群的快速成长。据介绍,今年河口经开区还将重点抓好5个投资在10亿元以上,对经济发展起重大拉动作用的大项目。不言而喻,在不久的将来,一批具有强大生命力的产业集群将在河口经开区应运而生。

产业集群的快速推进,使河口经开区的经济社会发展呈现“加速”状态。以大项目开工建设为标志,河口经开区项目集聚的速度明显加快。随着豪德商贸物流城、华锐风机、华盈海洋及陆地石油钻采设备等大项目的相继开工建设投产,一大批具有关联度的中小企业纷纷向该区涌动,呈现出前所未有的投资热潮。

(张学荣)

禹城省级高新技术产业开发区

